
Clareza e Concisão ï aula 2 



Revisão 

ÁA clareza da frase depende do fluxo suave de ideias e 

da transição suave entre frases. 

ÁMeios de manter o fluxo de ideias no texto: 

Ğ Usar conjunções (portanto, logo, por isso) para ligar frases 

Ğ Começar a frase (informação velha) com o final da frase 

anterior (informação nova) 

Ğ Repetir palavras-chave ou termos ao longo do parágrafo 



PARÁGRAFO (P. 214) 



Parágrafo 

ÁÉ a coleção de frases relacionadas a 

um único tópico 

ÁParágrafo ideal => entre 3 e 6 frases 

ÁAlgumas revista, por economia de 

espaço, preferem parágrafos longos. 



Características de um parágrafo 

 

¾TÓPICO FRASAL => indica o assunto tratado no 

parágrafo => geralmente vem na primeira frase 

ĞUnidade => focar nesse assunto 

¾DESENVOLVIMENTO => informações, exemplos, 

detalhes que completam e argumentam o tópico frasal 

¾TRANSIÇÃO OU CONCLUSÃO => frase que permite 

transição entre dois parágrafos ou conclusão sobre o 

assunto abordado 

ĞConexão => A ligação entre frases deve ser clara e lógica 

 



Técnica do tópico frasal  

Parágrafo 1 

ÁO corpo usa hormônios para coordenar o 

metabolismo de células distantes.  Hormônio é um 

químico transportado pelo fluxo sanguíneo que leva 

mensagens para as células que encontra. Para o 

metabolismo do açúcar, a insulina é um dos hormônios 

mensageiros, e sua mensagem é: absorva, use e 

armazene glicose 

Tópico frasal = hormônios (início do parágrafo => assunto)  

Frase 2 = define hormônio 

Frase 3 = dá exemplo específico de hormônio (insulina) 

unidade 

conexão 



Técnica do tópico frasal 

Parágrafo 2 

Á Insulina é uma proteína feita nas células beta, que 

são agrupadas no pâncreas.  Quando o nível de 

glicose no sangue torna-se alto, as células beta 

secretam insulina extra no fluxo sanguíneo. Depois da 

refeição, por exemplo, o pâncreas secreta grande 

quantidade de insulina no sangue. 

Tópico frasal = hormônio específico (insulina)  

Frase 2 = situação em que a insulina é liberada no sangue  

Frase 3 = exemplo de situação em que o nível de glicose é alto  
(envolve insulina) 

unidade 

conexão 



Colocando em prática a técnica do 

tópico frasal 

ÁEm cada seção do manuscrito ou tese, escreva 

em frente de cada parágrafo o tópico frasal 

ÁCom base no tópico frasal, confira a ordem dos 

parágrafos. Está lógica? 

ÁAnalise, agora, cada parágrafo: 
¾Há unidade (foco no assunto) e  conexão (ligação clara e 

lógica entre frases)? 



Exemplo: adubação (tópico frasal)  

Á Dezessete elementos são conhecidos como nutrientes, ou seja, são essenciais para o crescimento e 

desenvolvimento da planta. Desses nutrientes, carbono, oxigênio e hidrogênio são obtidos pela planta 

do ar e da água. Os outros 14 nutrientes são adquiridos do solo pela raiz ou absorvidos através da 

folha. Esses 14 nutrientes são classificados em macronutrientes ou micronutrientes com base na 

concentração deles na planta.  

Á Os macronutrientes mais usados na adubação são fósforo (P), nitrogênio (N) e potássio (K). Desses 

três, N e K geralmente são os mais absorvidos pela planta. Essa é uma das razões para a 

necessidade de, comumente, repô-los ao solo com adubos... 

Á Os macronutrientes cálcio (Ca), magnésio (Mg) e enxofre (S) geralmente são fornecidos 

indiretamente à planta por corretivos de solo e adubos. O calcário, usado principalmente para corrigir 

acidez de solo, é fonte importante de Ca e Mg... 

Á As concentrações dos macronutrientes na planta seca são da ordem de g por kg. A ordem de 

absorção dos macronutrientes pelo feijão é N > K > Ca > Mg > S > P. A quantidade, em kg, 

aproximada de macronutrientes exportados por tonelada de grãos é 32 de N, 19 de K, 7 de S, 4 de P 

e 3 de Ca e Mg... 

Á Os micronutrientes  são cloro  (Cl), ferro (Fe), manganês (Mn), zinco (Zn), boro (B), cobre (Cu), 

molibdênio (Mo) e níquel (Ni)... 

Á As concentrações dos micronutrientes na planta seca são da ordem de mg por kg. A ordem de 

absorção dos micronutrientes pelo feijão é Cl > Fe > Mn > Zn > B > Cu > Mo... 

  

 

Tópico frasal  
Transição  



Primeiro parágrafo (4 frases) 

Há unidade? 

ÁDezessete elementos são conhecidos como 

nutrientes, ou seja, são essenciais para o 

crescimento e desenvolvimento da planta. 

Á  Desses nutrientes, carbono, oxigênio e hidrogênio 

são obtidos pela planta do ar e da água.  

ÁOs outros 14 nutrientes são adquiridos do solo pela 

raiz ou absorvidos através da folha.  

ÁEsses 14 nutrientes são classificados em 

macronutrientes ou micronutrientes com base na 

concentração deles na planta.  

 



Primeiro parágrafo (4 frases) 

Há coerência? 

ÁDezessete elementos são conhecidos como 

nutrientes, ou seja, são essenciais para o 

crescimento e desenvolvimento da planta. 

Á  Desses nutrientes, carbono, oxigênio e hidrogênio 

são obtidos pela planta do ar e da água.  

ÁOs outros 14 nutrientes são adquiridos do solo pela 

raiz ou absorvidos através da folha.  

ÁEsses 14 nutrientes são classificados em 

macronutrientes ou micronutrientes com base na 

concentração deles na planta.  

 



Colocando em prática a técnica 

do tópico frasal 
Á A vacina contra a influenza tipo A é feita com o vírus (H1N1) inativo e 

fracionado. Os efeitos colaterais causados por essa vacina são 
insignificantes se comparados com os benefícios que pode trazer na 
prevenção de doença sujeita a complicações graves. 

Á Existem duas vacinas que protegem contra a infecção pelo H1N1:a 
trivalente, que imuniza contra dois vírus da influenza A e contra uma 
cepa do vírus da influenza B, e a vacina tetravalente, que, além desses 
vírus, imuniza contra uma segunda cepa do vírus da influenza B. As 
duas vacinas são eficazes, mas levam de duas a três semanas para 
fazer efeito.  

Á São grupos prioritários para vacinação os idosos acima de 60 anos, 
gestantes...  

Á A vacina é contraindicada para as pessoas com alergia grave a ovo, 
pois pode conter ovoalbumina, proteína do ovo responsável por reações 
alérgicas... 



Colocando em prática a técnica 

do tópico frasal 
Á Existem duas vacinas que protegem contra a infecção pelo H1N1:a trivalente, 

que imuniza contra dois vírus da influenza A e contra uma cepa do vírus da 

influenza B, e a vacina tetravalente, que, além desses vírus, imuniza contra uma 

segunda cepa do vírus da influenza B. As duas vacinas são eficazes, mas levam 

de duas a três semanas para fazer efeito.  

Á A vacina contra a influenza tipo A é feita com o vírus (H1N1) inativo e fracionado. 

Os efeitos colaterais causados por essa vacina são insignificantes se 

comparados com os benefícios que pode trazer na prevenção de doença sujeita 

a complicações graves. 

Á São grupos prioritários para vacinação os idosos acima de 60 anos, gestantes... 

Á A vacina é contraindicada para as pessoas com alergia grave a ovo, pois pode 

conter ovoalbumina, proteína do ovo responsável por reações alérgicas... 

 

Á Há unidade em cada parágrafo? Ou seja, cada parágrafo aborda apenas o tópico frasal proposto? 

 



A conexão entre frases está clara? 

Á Existem duas vacinas que protegem contra a infecção 
pelo H1N1:a trivalente, que imuniza contra dois vírus da 
influenza A e contra uma cepa do vírus da influenza B, e 
a vacina tetravalente, que, além desses vírus, imuniza 
contra uma segunda cepa do vírus da influenza B. As 
duas vacinas (informação velha) são eficazes, mas levam 
de duas a três semanas para fazer efeito (informação 
nova).  

Á A vacina contra a influenza tipo A é feita com o vírus 
(H1N1) inativo e fracionado. Os efeitos colaterais 
causados por essa vacina (informação velha) são 
insignificantes se comparados com os benefícios que 
pode trazer na prevenção de doença sujeita a 
complicações graves (informação nova). 

 

 

 



Precisão no uso de 

palavras e termos 



Precisão na informação 

ÁForam descritas muitas bactérias 

ÁForam descritas muitas bactérias 

ÁForam descritas 200 bactérias 

ÁAs doses do antibiótico influenciaram  a 

recuperação dos pacientes 

ÁAs doses (aumento ou diminuição?) do antibiótico 

influenciaram (p. 157) a recuperação dos 

pacientes 

ÁA elevação das doses do antibiótico (causa) 

melhorou a recuperação dos pacientes (efeito) 

 

 



Precisão na informação 

ÁOs ninhos foram observados frequentemente por 

sinal de predadores 

ÁOs ninhos foram observados frequentemente por 

sinal de predadores 

ÁOs ninhos foram observados a cada 12 horas por 

sinal de predadores 

 

 

 



Outros  erros  de precisão  

ÁComprimento do dia  
(p.62)  

 

ÁMaiores  informações  
(p. 175)  

 

ÁPeso seco da 
plantas  (p. 220)  

ÁTeor  foliar de N 
(p. 288)  

Duração do dia  

 

 

Mais informações  

 

 

Massa de plantas 
secas  

Teor de N na folha  

 



A partir de (p. 5) 

ÁVer no you tube em ñRog®rio Faria Vieiraò  

   ou  

Áem ñrogeriofvieira.comò no item ñvideosò 



A partir de (p. 5) 

ÁA tese foi feita a partir de pesquisas de campo 

ÁDas 145 culturas, 70 foram obtidas a partir do 

meio SSA 

ÁA partir de = a começar de, a datar de 

ÁA tese foi feita com base em pesquisas de campo 

ÁDas 145 culturas, 70 foram obtidas com o meio 

SSA 



Afetar (p. 17) 

Á Afetar = fingir, lesar, atingir  

ĞA doença afetou todos os pacientes 

 

ĞA droga afetou os resultados 

ĞA droga influenciou os resultados 

ĞAs formas de tratamentos não influenciaram (e não 

afetaram) a recuperação dos pacientes 

ĞA fadiga não compromete o autocuidado (tomar banho, 

vestir-se, cozinhar), mas afeta atividades relacionadas com 

a atividade física (mas reduz atividades físicas) 

 

affect = to produce an effect on; influence 



QUANDO USAR ESTE, 

ESSE E AQUELE? (P. 117) 

Ver no you tube  em   ƧRogério  Faria  6ÉÅÉÒÁƨ ou  

em rogeriofvieira.com em ñv²deosò 



USO DE ESTE, ESSE E 

AQUELE? 

Situação  no espaço 
Situação  no tempo  
Situação  no texto  



Esse (situação no texto) 

ÁESSE => indica coisa já apresentada, 

conhecida 

ĞSilva (2005) verificou que o medicamento foi 

eficaz. Esse autor (já apresentado) verificou 

também... 

ĞQuanto aos vírus, apenas o A e o B foram 

relatados no Brasil. Esses vírus (já apresentados) 

causam... 



Este (situação no texto) 

ÁESTE => faz referência ao que se dirá a seguir 

ĞEmpregaram-se estes medicamentos: A, B e C 

ÁESTE => fazer menção ao último elemento de 

uma série anteriormente enunciada  

ĞOs participantes do estudo foram separados por idade: 

20-30 anos, 31-40 anos e 41-50 anos. Este grupo foi o 

mais numeroso 

ĞO animal pode resistir ou não aos vírus. Estes pode ser 

mais ou menos virulento 



Este x esse (situação no texto) 

ÁÉ mais comum o uso de esse, pois é raro o uso de 

pronomes que se referem a algo que ainda vai ser citado no 

texto. 

ÁMuita tecnologia, é essa a chave do sucesso 

 

ÁÉ esta a chave do sucesso: muita tecnologia 

 

 

ÁForam usados estes (= os seguintes) antibióticos: A, B, Cé 

verbo que vem sendo 
esquecido 



Este x aquele (situação no texto) 

ÁPara aludir a dois elementos já citados, use 
este para o anterior mais próximo e aquele 
para o mais afastado (enunciado em primeiro 
lugar) 

 

ĞHá uma íntima relação estabelecida entre 
mosquito e vírus, em que este depende daquele 
para a disseminação 

ĞHá uma íntima relação estabelecida entre 
mosquito e vírus, em que o vírus depende do 
mosquito para a disseminação 

ĞO vírus depende do mosquito para a 
disseminação 



Importante (p. 152)  

 

ÁEsse medicamento é importante no combate a essa doença 

ÁEsse medicamento é importante no combate a essa doença 

ÁEsse medicamento é um dos mais eficazes no combate a 

essa doença 

ÁEssa doença é uma das mais importantes naquela região 

ÁEssa doença é uma das mais importantes naquela região 

ÁEssa doença é uma das mais disseminadas naquela região 

ÁEssa é uma das doenças mais importantes do café 

ÁEssa é uma das doenças que mais reduzem a 

produtividade do café 

 

 

 



Uso de hífen em substantivos compostos  

(p. 147) 

Á capim-colonião, capim-elefante 

Á mosca-branca, cigarrinha-verde, 

lagarta-falsa-medideira 

Á mosaico-dourado, cancro-da-

haste, murcha-de-fusarium 

Á assa-peixe, jequitibá-rosa, 

palmito-juçara,  

Á pivô-central (equipamento de 

irrigação) 

Á salto-mortal, papagaio-de-

cabeça-amarela 

 

 Pinta  preta 

Subst. Adj. 

pinta-preta 

Subst. (doença 

de planta) 



Variações (p. 203) 

 

ÁA demanda bioquímica de oxigênio variou 

entre 30 e 60 mil mg L-1 

ÁA demanda bioquímica de oxigênio variou 

entre 30 e 60 mil mg L-1 

ÁA demanda bioquímica de oxigênio variou 

entre 30 mil e 60 mil mg L-1 
 

 

 

 

 



Onde / Em que (p. 208) 

ÁOnde  => equivale a em que apenas quando a 

referência é a lugar físico: 

ĞO local onde (= em que) o estudo foi conduzido 

ĞUse em que, na qual, no qual nestes casos: 

ÀOs resultados em que (ou nos quais) os autores se 

basearam... 

ÀFoi usada a fórmula q = 2pk + 1, em que (e não onde) k Ó 

1... 

 



Para (p. 212) 

ÁUso inadequado do para: 
ĞFoi conduzido um teste para duas espécies 
ĞFoi conduzido um teste com duas espécies 
ĞPara o ensaio 1, houve diferença significativa... 
ĞNo ensaio 1, houve diferença significativa... 
ĞFoi avaliada a doença para cada local 
ĞFoi avaliada a doença em cada local 
ĞOs dados para consumo de... 
ĞOs dados de consumo de... 
ĞMédias obtidas para cada ambiente 
ĞMédias obtidas em cada ambiente 

 
 
 
 



Respectivamente (p. 257) 

 

ÁRespectivamente => pode prejudicar a clareza da frase 

ĞEm média, a incidência da doença foi 93% e 78% em 2000 e 
2001, respectivamente 

ĞEm média, a incidência da doença foi 93% em 2000 e  78% 
em 2001 

ĞHouve aumento do período de tratamento de 2 a 12 dias no 
primeiro e no segundo grupo, respectivamente, em relação 
ao terceiro grupo 

ĞHouve aumento do período de tratamento de 2 dias no 
primeiro grupo e de 12 dias no segundo, em relação ao 
terceiro grupo 
 



Respectivamente  

ÁAs médias de produção de leite com as dietas 

A, B, C e D foram, respectivamente, 32, 33, 31 

e 34 kg por dia 

ÁAs médias de produção de leite com as dietas 

A, B, C e D foram 32, 33, 31 e 34 kg por dia, 

respectivamente 

 

 
 



Sob (p. 278) 

ĞSignifica debaixo de, dá ideia de posição 

inferior: sob a mesa, sob a lona 

ĞTambém é usado em expressões como 

Ğsob alegação de 

Ğsob condição de 

Ğsob medida 

Ğsob controle 

 

 



Usado inadequado de sob 

 

ĞSob plantio direto 

ĞEm (do, com o) plantio direto 

ĞÁreas sob pastagem 

ĞÁreas de (com) pastagem  

ĞSob baixa severidade de doença 

ĞEm (Com) baixa severidade de doença 

ĞProduto armazenado sob refrigeração 

ĞProduto armazenado em ambiente refrigerado 

ĞQueijo obtido sob ordenha manual 

ĞQueijo produzido com leite ordenhado manualmente 

 

 



Um (p. 299) 

 

ÁUm => Elimine esse artigo indefinido sempre que não 

fizer falta na frase: 

ĞUm grande número de estudantes participou do estudo 

ĞGrande número de estudantes participou do estudo 

ĞO segundo ensaio foi conduzido com um outro delineamente 

ĞO segundo ensaio foi conduzido com outro delineamente 

 



Visando / Objetivando (p. 312) 

 

ÁVisando / objetivando => evite empregar essas 

formas verbais no lugar de para: 

ĞNovos estudos serão feitos visando confirmar... 

ĞNovos estudos serão feitos para confirmar... 

ĞVisando o aumento da população de bactérias... 

ĞPara aumentar a população de bactérias... 

ĞVisando evitar o excesso de lisina digestiva... 

ĞPara evitar o excesso de lisina digestiva... 
 

 

 

 

 



CONCISÃO NA REDAÇÃO 

CIENTÍFICA 

Rogério Faria Vieira 
Embrapa/ Epamig 



Concisão (p. 63) 

¾Pascal uma vez escreveu para 

um amigo:  

ĞñDesculpe por esta carta tão 

longa, mas não tive tempo de 

preparar uma curtaò 



Concisão 

¾A importância do artigo está 

no conteúdo e não na 

extensão 



Um dos artigos mais importantes 

publicados no século passado 

ÁA Structure for Deoxyribose Nucleic Acid 

Watson J.D. and Crick F.H.C.  

ÁNature 171: 737-738 (1953) 
 
 Lembre-se deste artigo antes de 

começar a ocupar o papel com 

figuras e mais figuras, tabelas 

enormes, texto extenso 



Custo da publicação 

ÁMuitas revista científicas que cobram 

por página e por número de figuras 

 



RESULTADOS 



Resultados no texto 

 

- Observou-se que a atividade dos microrganismos foi reduzida 

- Observou-se que (p.207) a atividade dos microrganismos foi 

reduzida 

- A atividade dos microrganismos foi reduzida 

- Verificou-se que o efeito da temperatura foi mais acentuado na 

raça B 

- Verificou-se que o efeito da temperatura foi mais acentuado na 

raça B 

- O efeito da temperatura foi mais acentuado na raça B 

 



Resultados no texto 

- Os pacientes tratados com o medicamento A 

melhoraram durante o período experimental 

- Os pacientes tratados com o medicamento A 

melhoraram durante o período 

experimental (p. 99) 

-  Os pacientes tratados com o medicamento A 

melhoraram (só pode ser durante o período 

experimental) 

 

 



Resultados no texto 

 

 

 

 

 
 

 

- Os dois métodos de preparo da amostra testados foram 
eficientes 

- Os dois métodos de preparo da amostra (testados, p. 
40) foram eficientes 

- Os dois métodos de preparo da amostra foram eficientes 

 

Na seção Discussão, o uso de testados e avaliados pode indicar que 
os autores se referem aos resultados do presente estudo 


